

元旦假期鹤山文旅喜迎“开门红”

接待游客超20万人次，实现旅游收入1.1亿元

新年伊始，万象更新。元旦假期，鹤山文旅活动精彩纷呈，消费活力涌动，拉开了鹤山在“十五五”开局之年，以文旅融合深度发展激活县域经济新动能的精彩序幕。据统计，假期三天，鹤山累计接待游客20.1万人次，实现旅游收入1.1亿元。其中，1月1日当天，旅游人次及旅游收入分别同比增长43.6%、36.4%。

文/图 江门日报记者 陈佩筠

赏非遗 领略传统文化魅力

鹤山非遗游与热闹的新年氛围适配度“拉满”。2025年12月31日，鹤山市2025年竹蓢第五届金龙文化节热闹上演，逾万名游客齐聚鹤山，沉浸式领略拥有200余年历史的江门市级非遗项目竹蓢金龙的独特魅力，在喜庆祥和的氛围中迎接新年的到来。

当天上午8时，桃源镇竹蓢社区人潮涌动。伴随着热闹的锣鼓声，一条百米金龙沿着西旺村、中心村、塘尾村等十一个村落蜿蜒前行。金龙舞动时，龙身翻滚，金光闪闪，吸引众多游客前来观看。除了金龙巡游，还有精彩的金龙表演。在村民们的默契配合下，金龙起伏翻转、蜿蜒腾挪，“盘龙吐珠”“鱼跃龙门”“金龙穿龙门”“摆龙阵”“狮子戏耍金龙”“金龙困狮”“翻龙肚”“龙翻大浪”等套路接连上演，令人目不暇接，现场喝彩声与掌声此起彼伏。“金龙巡游太精彩了，竹蓢社区家家户户都贴上新对联，像过年一样。我去年来鹤山看过了陈山香火龙，今年感觉鹤山的非遗氛围更加浓厚。”来自广州的摄影爱好者肖世清说。

1月3日，鹤山市首届乡村（鲜卑古村）狮王争霸赛在龙口镇霄南村擂鼓开



元旦假期，共和镇来苏鸿园景区的紫花风铃花海绚烂绽放，成为市民、游客赏花观景的热门目的地。

赛。这场融合传统韵味与现代活力的盛会，汇聚粤港澳大湾区24支醒狮队伍同台竞技，为观众奉上一场精彩绝伦的视觉盛宴。鹤山狮艺历史悠久，作为南狮文化的重要流派，以其灵动飘逸的形态和形神兼备的表演著称。此次赛事不仅为各支醒狮队伍提供切磋技艺、以狮会友的舞台，更大力弘扬鹤山狮艺这一省级非遗项目，生动展现岭南醒狮文化的独特魅力。

品美食 解锁古村N种玩法

以美食为媒，融合自然风光、非遗展示与体育赛事，龙口镇第五届鲜卑牛肉美食嘉年华为游客呈现一场味觉与视觉交融的盛宴，展现地方风物与人文底蕴的独特魅力。

2025年12月31日至2026年1月3日，一连四天，龙口镇霄南村的千人牛肉宴每晚准时开席。现场近百桌座无虚席，吸引各地游客前来品尝。众人围炉而坐，滚滚汤锅飘香四溢，将鲜切薄牛肉放入锅中涮上约10秒，再蘸上秘制酱汁便可入口，肉香与酱汁交融，让食客尽享味蕾与嗅觉的双重享受。“龙口牛肉 very good!”龙口镇三凤村村民李志伟表示，自己一直期待着这场牛肉宴，带

能与家人、朋友以及众多游客共享美食，感觉特别有意义。

除了牛肉宴，“寻味龙口 创享鲜韵”美食文化市集同样人气爆棚，各地特色美食汇聚于此，香气四溢。活动现场还举行“粤韵传情 励志全城”歌唱比赛，游客们一边品尝美食，一边欣赏精彩表演，沉浸在欢乐的氛围中。夜色渐深，灿烂夺目的打铁花、流光溢彩的火裙舞、惊险刺激的传统喷火表演轮番上演，令现场观众赞叹不已。临近零点，无人机在夜空中勾勒出飞天龙凤的绚丽画面，配合璀璨的烟花秀表演，将全场气氛推向高潮。

体育赛事的加持为这场嘉年华注入更多活力。1月1日，鹤山市首届“平安杯”乡村（鲜卑古村）欢乐跑开跑，选手们沿着鲜卑古村落的美景赛道奔跑，在运动中感受乡村风貌的美丽蝶变。为期四天的活动，共吸引10万人次参与体验。

此外，“食在鹤山，餐饮券周周派”活动持续发力，最高立减300元的优惠福利有效激发了市民、游客的消费热情，带

动鹤山本地餐饮业销售额大幅增长，在“烟火气”中升腾起文旅消费的强劲动力。

看花海 激活乡村美丽经济

岭南冬日，繁花依旧。元旦假期，共和镇来苏鸿园景区的紫花风铃花海绚烂绽放，成为市民、游客赏花观景的热门目的地。走进景区，连片的粉紫色花朵肆意绽放，不少市民、游客精心打扮，在花丛间漫步、拍照，将“花衣裳”与自然风景融为一体，留下新年第一抹亮色。“我们在网上看到视频，被这片美丽的花海吸引，专程驱车过来拍照‘打卡’。这里的风景很美，粉色花海也很‘出片’，希望新的一年如花绽放、一路生‘发’。”来自广州的游客李女士表示。

据统计，1月1-3日，景区累计接待游客6.8万人次，其中，来自广州、佛山等地的游客占比近七成，不少人专程驱车两小时前来，共赴这场花事之约。同时，旅游热潮带动周边的餐饮和住宿消费。假期首日，共和镇来苏村周边5公里内的农家乐和餐馆座无虚席，部分店家翻台率超过3次，地道风味赢得食客们的一致好评。村内的精品民宿同样“一房难求”，客房全部被预订一空。

来苏鸿园景区花海的火爆，也带动当地文旅产业的升级。共和镇紧抓这波赏花流量，将其转化为文旅消费增量，通过串联优质资源，打造“自然+文化”旅游线路，推动文旅融合发展，让乡村变景点，推动“美丽资源”转化为“美丽经济”。游客在赏花之余，可以步行至千年古村来苏村，探访百年宗祠、漫步石板古巷，在历史故事中感受岭南古村的深厚底蕴；也可以前往大凹村、平汉村，沉浸式体验关帝文化。

元旦假期，鹤山以丰富多元的文旅活动、质优贴心的服务体验，交出了亮眼的“开门红”答卷。鹤山市文广旅体局相关负责人表示，接下来，鹤山将持续深化文旅融合，以“百千万工程”为抓手，不断丰富非遗体验、美食休闲、亲子研学等文旅业态，打造更多特色文旅IP，让侨乡魅力持续绽放，推动文旅经济高质量发展再上新台阶。

鹤山市民政和退役军人事务局挂牌成立 深化机构改革 优化资源配置

江门日报讯（记者/张舜同）日前，鹤山市民政和退役军人事务局挂牌成立，这标志着鹤山市在深化机构改革、优化资源配置上迈出关键一步，旨在进一步提升民生保障水平与退役军人服务管理效能。

据了解，新组建的鹤山市民政和退役军人事务局负责社会救助体系建设、社会事务管理（婚姻登记管理、行政区划、殡葬管理、儿童福利等）、养老服务、慈善事业和社会组织管理，以及退役军人安置、就业创业、拥军优抚、英烈褒扬纪念等工作。鹤山市民政和退役军人事务局挂牌成立是贯彻落实《鹤山市开展县镇管理体制改革试点方案》文件精神，优化县

级组织架构的重要举措之一。

接下来，鹤山市民政和退役军人事务局将深刻把握民政工作和退役军人工作的政治属性，确保上级各项部署要求落地见效；持续织密筑牢民生保障安全网，聚焦困难群众、“一老一小”等重点群体，推动基本民生保障从“保基本”向“高品质”跃升，同时，用心用情用力做好退役军人服务保障，让退役军人更有获得感、幸福感和安全感；牢固树立“一盘棋”思想，推动资源共享、优势互补，优化服务流程，提升办事效率，打造群众满意的退役军人信赖的“暖心窗口”和“坚强后盾”，为鹤山市建设省“百千万工程”典型县贡献力量。

鹤山市人武部开展开训活动 推动军事训练 开好局起好步

江门日报讯（记者/湛磊 通讯员/冯子恩）新年伊始，使命催征。为进一步统一思想、振奋精神，推动军事训练开好局、起好步，1月4日上午，鹤山市人武部组织全体现役军官、文职人员、专武干部及民兵应急连开展开训活动，迅速掀起新一年军事训练热潮。

在开训动员大会上，全体人员军容严整，精神抖擞，彰显出饱满的热情、良好的风貌。鹤山市人武部对新一年训练任务进行部署，明确训练重点，提出目标任务。

随后，全体参训人员迅速进入“战位”，开展野外行军和搭建指挥所

及防卫警戒课目训练。活动全程突出练指挥与练协同、练战法与练处置、练体能与练技能相结合，全面磨炼参训人员的战斗意志，凝聚战斗力，检验提高应急处突能力水平。

参训人员纷纷表示，将继续以崭新姿态、昂扬斗志全身心投入各项训练，以实际行动为国防动员援战贡献力量。

据悉，鹤山市人武部将以此次开训活动为契机，进一步凝聚军心士气，持续深耕思想教育，优化训练体系，强化后勤保障，全方位提升军事训练水平和国防动员备战打仗能力，续写鹤山国防力量建设新篇章。

鹤山开展森林火灾应急处置“双盲”演练 提高快速反应能力和实战水平



演练共设置着火点6处，模拟过火面积约4公顷(60亩)，图为救援队伍开展森林灭火作业。

江门日报讯（文/图 记者/湛磊 通讯员/王敏珊）为进一步提升森林火灾应急处置水平，最大限度保障人民群众生命财产安全和森林资源安全，近日，鹤山市在宅梧镇堂马村组织开展森林火灾应急处置“双盲”演练。

演练以“突发森林火灾”为背景，使用烟雾弹和真实山火相结合方式，还原森林火灾现场环境。演练共设置着火点6处，模拟过火面积约4公顷(60亩)。接到火灾报警后，鹤山市森林防火灭火指挥部办公室派出鹤山市应急救援大队、宅梧镇森林消防半专业队伍、宅梧镇堂马村应急队伍共53人赶赴现场处置，并先后调集

双合镇、鹤城镇、共和镇、址山镇、四堡林场森林消防半专业队伍共68人前往现场增援。现场还演示了无人机投弹灭火项目。

鹤山市应急管理局相关负责人表示，通过演练，有效检验了县、镇、村三级森林防灭火指挥机构从发现火情、启动响应、信息报送、早期处置、力量增援、合力处置、火场看守到结束响应的整个流程衔接是否紧密畅通，应急队伍协同作战是否合理高效。

演练以“突发森林火灾”为背景，使用烟雾弹和真实山火相结合方式，还原森林火灾现场环境。演练共设置着火点6处，模拟过火面积约4公顷(60亩)。接到火灾报警后，鹤山市森林防火灭火指挥部办公室派出鹤山市应急救援大队、宅梧镇森林消防半专业队伍、宅梧镇堂马村应急队伍共53人赶赴现场处置，并先后调集

两百年守护 十年一腾跃 竹蓢金龙火了乡村聚了乡情



金龙时而上下翻滚、时而凌空飞腾、时而跳跃前进，游弋自如，栩栩如生，吸引了众多市民、游客驻足观赏。

“舞龙开始！”近日，在鹤山市桃源镇竹蓢社区，一条百米金龙踩着欢快有力的鼓点昂首起舞。在舞龙队员们的默契配合下，金龙时而上下翻滚、时而凌空飞腾、时而跳跃前进，游弋自如，栩栩如生，吸引了众多市民、游客驻足观赏。

这是鹤山时隔10年再次举办金龙文化节。近年来，竹蓢社区以金龙文化为纽带，通过举办金龙文化节、打造金龙馆等方式，创新探索非遗传承发展新模式，让传统文化在新时代焕发蓬勃生机，为乡村振兴注入鲜活文化动能。

文/图 江门日报记者 陈佩筠

举办金龙文化节 推动非遗传承创新

竹蓢金龙（洪圣打醮）是流传于竹蓢社区的一种岁时节令活动，传承至今已逾两百年。据了解，竹蓢施姓始祖祖籍福建福州，南宋末年，先祖庆公由闽迁粤，第四子士隆公迁居顺德龙山，其后人再迁竹蓢。顺德龙山有举行洪圣诞的习俗，施氏先祖把洪圣诞习俗带到竹蓢，并在竹蓢设置四个牌坊，曰：东牌坊、南牌坊、西牌坊、接龙门。清嘉庆十七年（1812年），施氏先祖把接龙门的牌坊建造地点改在龙头岗，并建造洪圣庙，当年庙宇建成时，举办法事打醮祭神活动。施氏族人提议，龙是吉祥物，能引竹蓢风生水起，便在洪圣诞打醮期间舞龙助兴，祈求风调雨顺，国泰民安。从此，竹蓢金龙活动便延续下来，成为当地重要的民俗表演形式。

按照旧俗，竹蓢金龙活动每10年举办一次，故有“许十年愿，还十年福”的说法。过去曾停演40年，改革开放后，为了发掘民间艺术，竹蓢舞龙活动于1985年重新恢复，当地人在原来“打醮舞龙”的基础上不断创新和发展，并将之改名为“竹蓢金龙文化节”，自1985年首届举办以来，已连续成功举办五届。每逢重大喜庆节日，竹蓢金龙都会参与表演助兴。

记者在竹蓢第五届金龙文化节现场看到，金龙全身金鳞闪闪，五彩龙裙挂穗，金碧辉煌，璀璨耀目。“这是今年的新龙，全长103米，龙头和龙尾均重约25公斤，由48节龙身组成。”舞龙队队员代表施杰辉介绍，舞龙是一项体力活，必须有人轮换，仅龙头部分就需要

21人轮流替换，龙尾则需7人交替。由于龙身较重，舞动时要不停摆动，以此展现金龙的活力充沛，因此，每次舞龙需要出动近200名精壮村民参加，场面十分壮观。

竹蓢金龙不单纯是龙舞，还融合了将军舞、鲤鱼鳌舞、狮舞、武术、音乐与民间信仰，具有多种元素共舞的特征。

由鲤鱼、鳌鱼、金龙、狮子等组成的巡游队伍穿过接龙门，沿着西旺村、中

心村、塘尾村等10个村落巡游。各村在接龙时都设有门楼，金龙需侧身而过，村民则在金龙经过时给龙敬酒。巡游队伍所到之处，鞭炮声此起彼伏，沿途村民提前在街道两侧等候，待龙身经过，纷纷点燃手中的鞭炮，以“接福纳祥” 的传统方式寄托美好祈愿。不少市民、游客纷纷举起手机，记录金龙腾跃的精彩瞬间，并通过“钻龙底”“摸龙身”等方式感受传统文化魅力。巡游过后还有精彩的金龙表演。锣鼓齐鸣中，金龙在村民的舞动下，起伏翻转、蜿蜒腾挪，队形不断变化。

如今，竹蓢金龙不仅承载着竹蓢人的传统记忆和美好寄托，更成为凝聚乡情、团结奋进的精神符号，并发展为鹤山具有鲜明地方特色的民俗文化。

“我们重新修编了《施氏族谱》，特

别对金龙文化的发展历程进行系统梳理。全新落成的金龙馆，通过实物展示、图片展览、多媒体演示等形式，全面展示金龙文化的历史渊源、演变脉络、艺术特色和文化内涵，希望激发年轻一代对传统文化的兴趣，为金龙文化的传承与发展注入新活力。”竹蓢乡亲联谊会秘书长、《施氏族谱》主编施锡江表示。

金龙馆的落成与竹蓢第五届金龙文化节的举办，为竹蓢社区打造了一张鲜明的文化名片。以金龙文化为纽带，乡村文化活力被激活，乡亲力量得以凝聚，村民情感愈发融洽，为乡村振兴注入源源不断的内生动力。金龙馆落成庆典当天，竹蓢社区还特别邀请500余名外嫁女回到娘家团聚。

“我们不仅要办好金龙文化节，更要肩负起守护与传承非遗的历史使命。接下来，竹蓢社区将全力支持舞龙等系列活动的开展，推动金龙文化与社区治理、乡村振兴、文旅发展深度融合，使金龙文化成为展示竹蓢社区风貌的重要窗口，让非遗在新时代绽放更加璀璨的光彩。”桃源镇竹蓢社区党总支书记施泽扬表示。

晴雨表

多云间晴

晴朗干燥持续“在线” 昼夜温差大，注意防寒保暖

江门日报讯（记者/张舜同 同 通讯员/黄亦青）据鹤山市气象局预报，1月9-11日，晴朗干燥，气温缓慢回升；1月12日，受偏南气流影响，云量增多；1月13-15日，晴间多云。

鹤山市气象局提醒，早晚寒冷，昼夜温差大，请注意防寒保暖。未来几天晴朗干燥持续，目前鹤山市森林火险红色预警信号正在生效，请注意森林防火和居家用火用电安全。

全。

未来几天具体天气预报如下：

1月9日，晴，8-18℃；
10日，晴到多云，9-21℃；
11日，晴间多云，10-20℃；
12日，多云，10-21℃；
13日，晴间多云，12-22℃；
14日，晴，12-23℃；
15日，晴，12-23℃。